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Pravdepodobnost
jevu

- usilujeme o kvantifikaci nahody

- pokud jsme data ziskali na zakladé dobre navrzeného vyzkumného
planu, mizeme provadét zobecnujici Gsudky o chovani sledovanych
promeénnych a jejich parametrech v celé uvazovaneé populaci. Metody
takového statistického uvazovani se opiraji o pocet pravdépodobnosti.

- "Jak casto nastane urcity jev, pokud experiment nebo vybér provedeme
mnohokrat?" (pokud uzijeme pfi ziskani dat nahodu)

Pravdépodobnost, ze nastane jev A
- jisty jev: P =1
-nemozny jev: P =0

- jisté a nemozné jevy se vyskytuji pouze v teorii

- lze-li nahodny jev rozlozit na nékolik disjunktnich
jevl, pak se jeho pravdépodobnost rovna souctu
pravdépodobnosti téchto jevi




- subjektivni:

- cetnostni (statistickée):

Dve pojeti pravdepodobnosti

- jakou ma jev sanci, ze se vyskytne?

- pravdépodobnost je dana relativnim vyskytem jevu
vzhledem k poctu moznosti, kdy se jev vyskytnout
mohl

- zm nahodnych pokust nastal jev A n-krat

- Ze 100 nahodnych lidi je 49% muzua -
pravdépodobnost, Ze vybrany jedinec je muz, je 0,49
+ P(A)=n/m (kolikrat jev nastal/z kolika pokusti)
- plati to, pokud se pocet pokus( blizi nekonecnu
(populaci)




Jevy a nahodne
pokusy

- nahodnost vede k tomu, ze jevy, které nas zajimaji, se za danych podminek
mohou nebo nemusi vyskytnout

- pr. hod minci - panna/ orel - mizeme predikovat jen vyjadrenim

pravdépodobnosti moznosti, které mohou nastat (to, ze padne orel,

vyjadrujeme cCislem, které ma urcity vyznam)

Jev
- hodnota promeénnych (napriklad muzske ci zenske pohlavi je jev)
- vzorek 1Q patnacti lidi = 15 jevi

- jev, ktery se sklada pouze z jednoho vysledku = elementarni jev
- kombinace jevil se nazyva slozeny jev

- jisty jev = obsahuje vsechny mozné vysledky nahodného pokusu

Pole jeva
- vSechny moznosti (mnozina hodnot), kterych miize proménna nabyvat
- pr. pohlavi - pole je mnozina moznosti - tedy 2 (zapomenme na gender)



Hendl, |. :

Pro vypocet pravdépodobnosti jevu A pouzivame
pravidlo, které je vychodiskem definice
pravdepodobnosti na zaklade stejné moznosti:

Jestlize nahodny pokus muze vest k r riznym
elementarnim jevim, jez jsou stejné
pravdepodobné, pak pravdepodobnost jevu A je:

P(A) = pocet elementarnich jevu, které vedou k A / r

Pr.
1. Jaka je pravdepodobnost, ze vam padne pri hodu
béznou hraci kostkou sestka?

2. Z kolika bod( se sklada pole jevi v otazce 17

3. Jsou tyto jevy vzajemné disjunktni?

4. Jaka je pravdépodobnost, Ze nam nepadne sestka?




Nahodny pokus

- pokud [ze pri pokusu dostat rizne vysledky a pritom:

1. nelze urcit, ktery z téchto vysledku ziskame
2.pokus lze libovolné casto opakovat, aniz se jednotliva
opakovani vzajemné ovlivhuji

- akt vytahnuti jednoho jevu z pole jevt (pr. akt vybrani a
zmereni jednoho nahodného cloveka)

- nahodnym pokusem ziskavame z pole jevu jev




Pocitani s pravdéepodobnostmi

NEBO
- soucet jevl - nastane jev A nebo jev B (nebo oba, nejsou-li
disjunktni= nemaji zadny spolecny prvek)

P (AUB) = P (A) + P (B) - P (AnB)

- pr. disj. nahodné vybrany clovek ma zakladni vzdelani
nebo je vyucen

A
- soucin jevu - nastane jev A a zaroven jev B (jsou-liAa B
nezavislé)

P FCARBRE= RS Adt " IR (B

- pr. nahodné vybrany clovek je pedagozka
(pohlavi=zena, povolani=pedagog)

- pokud prinikem A a B je prazdna mnozina, jde o
vzajemneé se vylucuijici ( disjunktni jevy)



Sance

- Casty zpusob vyjadreni pravdépodobnosti
- pr. sance 1:1 ze stihnu vlak oznacuje pravdépodobnost
0,5 (50%)

Vyjadruje se: O(A) =P (A) / P (A)
O z anglickeého odds

Vypocita se: p= x/(x+y)
- pravdépodobnost toho, ze se jev vyskytne, délena
pravdépodobnosti toho, ze se nevyskytne

- sance ve prospech A = pocet vyskytl jevu A / pocet
pripadu, kdy jev A nenastal

. Sanci x : y lze na pravdépodobnost
prevést jako p = x / (x+y)

- Napr. sance 2:3 je rovna

pravdépodobnosti 2/(2 + 3).)




Podminéna
pravdepodobnost

= pravdepodobnost jevu A za predpokladu, ze
nastal jev B

- umime uvazovat o pravdepodobnosti jednotliveho jevu

( nahodne vybrany clovek bude mit 1Q +150), nynruvazujeme o
pravdépodobnosti toho, ze nahodné vybrany clovék bude mit
IQ +150, pokud bude muz. Podminka - je to muz. Jaka je
pravdépodobnost, ze ma I1Q +1507?

- znaci se: P (A|B)

P (A|B) = P (AnB) / P (B)

B = jev, kterym je to podmineno




Priklad:

Kuraka je v populaci 30%, tedy P (Kou*) = 0,3.
12% lidi ma jak rakovinu, tak navyk na koureni: P (Rak* N Kou*)=0,12
Jsem-li kurak, jaka je pro mé pravdépodobnost onemocnéni rakovinou?

Kouri-li clovek (nastaly jev B), je riziko onemocnéni rakovinou (P jevu A)
P (Rak* |Kou*) = P (Rak* N Kou*) / P (Kou*) = 0,12/0,3=0,4



Bayesuv teorem

- slouzi k vypocitani podminene pravdepodobnosti P (A|B)
za predpokladu, ze zname pravdépodobnosti P (B|A) a P (A)

P (A) . P (B|A)

V citateli této formule je pravdépodobnost, ze soucasné nastane jevAa
jev B, ve jmenovateli je vzorec pro uplnou pravdépodobnost jevu B.

Priklad:

- Test na LMD ma 15% chybovost: P (T-|L+)=0,15 ; P (T+|L-)=0,15.
- Prevalence LMD je 5%: P (L+)=0,05

- Dité ma pozitivni vysledek testu. Jaka je P, ze ma LMD?

» P (L+|T+)=?

P (L+|T+) = P (L+).P (T+|L+) / [P (L+).P (T+|L+) + P (L-).P (T+|L-)] =
=0,05.0,85/(0,05.0,85+0,95.0,15)= 0,23
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